

朝花夕拾时光书

□范申

父亲2017年3月因病离开了我们，我在收拾父亲遗物的时候，从他的书桌里重新见到了这本人民文学出版社1973年出版的《朝花夕拾》。四十多年前，我第一次接触的文学书籍就是这本鲁迅的散文集，它也是父亲生前最爱读的书之一。简洁典雅的封面上印有鲁迅先生的侧面雕像画，扉页印有该书1928年出版时的原版封面，一旁还有父亲留下的藏书印章。《朝花夕拾》是父亲1974年7月12日花了0.25元从县城的新华书店购得。

父亲1958年8月从南京医士学校毕业后回到家乡，在离家一百多里的大桥综合医院工作。青年时代的父亲是个地道的“文艺控”，他爱好诗歌、音乐、电影、戏曲等，看书是父亲的一大喜好，每每到县城办事或路过县城，他总要去新华书店逛一逛，买上一本书，家中如今还珍藏着《布谷鸟又叫了》《铁道游击队》《红岩》等二十多部剧本、小说。儿时，受父亲的教育和影响，我也爱上了看书，父亲为我订阅了《少年文艺》《中国少年报》等报刊，但父亲怕影响我的学习，早将他购买的小说束之高阁。有一天，我无意中在父亲的书柜一角发现了这本薄薄的《朝花夕拾》，我急忙取出忙不迭地翻阅了起来。虽然那时的我读这本书很是吃力，作者的语句生涩难懂，但《狗·猫·鼠》却让我读到了猫与狗因何成为仇家，猫与老虎之间又有怎样的故事，《从百草园到三味书屋》童趣无限的作者让我产生了共鸣……也许看得过于入迷，我竟不知什么时候父亲已站在了我的身边。父亲拉过一张木椅坐在了我的身边，他的大手慈爱地抚过我的发际。父亲给我讲起了作者鲁迅，还讲起了父亲自己的童年。父亲说我现在还小，书中的一些内容还不能理解透彻，将来可以慢慢读、仔细体会。

我囫囵吞枣地将《朝花夕拾》读了一遍，便将这本书收进了自己的小书桌里，毕竟少不更事的我还不能体察一代文学大师的情感世界和心路历程。进入中学读初一时，当翻开新发的语文课本时，我突然看到了我熟悉的一篇文章《从百草园到三味书屋》，这不正是我曾在《朝花夕拾》这本书里看到的一篇吗？这一年，当老师讲授到《从百草园到三味书屋》这一课文时，我将《朝花夕拾》带到了教室，很风光地说这篇课本就选自我手上的这本书里。同学们争相向我借阅这本薄薄的小册子，确实让我自豪了一番。在语文课上，老师给我们讲解了鲁迅，讲解了《从百草园到三味书屋》的

中心思想和写作方法，少年的我重读鲁迅的这篇散文，一幅旧时代的世态图画展现在了我的眼前，更让我怀想起有着碧绿菜畦、光滑石井栏和高大桑椹的百草园。回到家中，我又和父亲谈起了正在学习的鲁迅这篇散文，父亲指了指我家东边的一处田地，说，那不就是我家的百草园吗！这是一个父亲利用业余时间把荒地开垦出来的小菜园，父亲带领着我们兄妹种植了不少花草和蔬菜，原来鲁迅在书中所描写的美丽百草园也存在于我的身边！劳动创造美丽，美丽也在于发现，父亲循循善诱，不断引领着我的文学启蒙，他还不断地从县城新华书店给我买来有关中国传统文化方面的故事书籍，开拓我的知识面。与书香为伴，那样的时光里鲜花芬芳、如坐春风。

后来，我又在中学课本里读到了《藤野先生》和《范爱农》这两篇同样选自《朝花夕拾》这本书里的散文，这时我家也已从小镇搬到了县城，不过那本《朝花夕拾》几经搬家已不在了我的书桌里。这时，我从学校和县城图书馆里读到了更多的文学书籍，并由此爱好上了写作。参加工作后，我更是购买了鲁迅、郁达夫、沈从文、张爱玲等众多名家的文学书籍来拜读学习，并开始了自己的业余文学创作。每当我有作品发表的时候，我总是第一时间将样报、样刊递给父亲审阅。患病多年、眼神不好的父亲拿着放大镜看得专注仔细，仿佛这也是他的一次收获。这不由让我想起儿时与父亲一起在我家百草园里共同劳作的时光。那时的父亲啊，身材挺拔、风华正茂，面对着明天的希望，父亲甘洒自己的心血和汗水。

今夜，我独坐灯下，仔细抚摸起这本只有92页的《朝花夕拾》，依然能感触到父亲五十年前买来此书时的兴奋和惬意，那些父亲和我共读此书的情景又历历在目。想来，细心的父亲比我更珍惜每一本书，他早就将我不留意的《朝花夕拾》收藏得好好。而今我又翻开了《朝花夕拾》，对着书中《父亲的病》这篇散文认真地读了起来“父亲的喘气颇长久，连我也听得很吃力，然而谁也不能帮助他……”这不禁也让我想起我的父亲最后的那些日子，悲切的伤痛一下子又漫溢在了我的心间。父爱如山，一本《朝花夕拾》沉潜着父亲引领我学习和写作的殷殷之情；如山的父爱，生命的花朵绽放如初，值得我用一生去铭记他的芬芳和爱意。

作者简介:江苏省作家协会会员



秋风吹美扁豆花

□邹凤岭

开结出了嫩豆荚，上了农人家的餐桌。喜爱扁豆，还因“瓜和豆角半年粮”。扁豆的营养成分丰富，嫩豆可作蔬菜食用，也可与米同煮成饭。入了秋，母亲早早地叫我起床，去往田地间采摘扁豆荚。看那紫红色的嫩豆荚，像是弯弯的红月亮，伸手摘豆荚，时而被那藤蔓划破了手，留下一道红红的血痕，这丝毫不影响我采摘豆荚的热情。采摘好一篮子扁豆荚，提回家，吃过早饭匆匆去上学。中午，母亲煮了一锅扁豆角米饭。我盛满一碗豆荚饭，挖一筷子熬好的猪油拌在饭中。那种香，香满嘴；那种鲜，鲜入胃。香油豆角饭，让人回味无穷。

《本草纲目》上说：“扁豆大叶细花，花有紫白二色，莢生花下。其花状如小蝶，有翅尾形。”扁豆开花，白的似粉，粉白如云。紫的红润，艳紫如霞，蕴满了人间的烟火气。白色的花朵，结出绿白、浅绿的豆荚，豆角形宽而长。紫红的花朵，结出粉红或紫红的豆荚，豆角形短肥厚。扁豆的嫩莢，作为蔬菜，可单独煮食，也可与肉同煮。秋日里食扁豆，豆角烧鸭肉，豆角排骨汤，都是去燥润肺补身的上等食材。《食疗本草》《本草图经》等本草著作中，记载扁豆有消暑除湿、健脾止泻等功效。扁豆是食物，也可入药。扁豆的种子是滋补佳品，常作各类粥的原料，或制成清凉饮料。母亲说：“秋日的草，冬日的宝。”秋风紧，豆花飞，吃不完的鲜豆荚，母亲用开水焯一焯，秋阳下晒一晒，存放一个冬天，仍保有原来的味儿。大年三十年夜饭，将扁豆角和马苋菜、豆腐、芋头等同煮，那是传统节日里必备的“平安菜”。满满的祝福，就在母亲收储的扁豆角干做成的美食里。

我家种植扁豆的地方，就在提水浇灌秧田的八桅风车水岸边。一条弯弯的小河，流经水稻秧田边，一部提水风车立于小河岸。清秋的劲风，吹动八桅大风车，提水悠悠转不停。河岸边，母亲种下了向日葵和扁豆。秋日里，葵花结出铜盆大的葵花饼，黑色的葵花籽，排列整齐。高高的葵花杆，缠绕着扁豆的藤蔓，绿意奋力向上。秋的时节，扁豆进入盛花期。绿色的藤蔓，盛开的花朵，如彩蝶般飞舞。扁豆花开，先盛开的花儿谢了，便结出串串扁豆角，后面的花便又开了起来，一波一波的。扁豆花开，从浅秋一直开到深秋，结出的扁豆角，收获一筐又一筐。扁豆花开，给人以开不尽、看不完唯美的感受。

“伏日炎风减，秋晨露气凉。边朝憧仆善，采摘报盈筐。”清代诗人黄树谷的《咏扁豆羹》，写出了采摘扁豆的情景。入了秋，黄瓜的藤儿枯了，茄子的枝叶萎了，扁豆花院架。扁豆花开，是花是景，扁豆更是秋日里的时令菜。我站在开满豆花的庭架下，感动扁豆花开得热烈、顽强和奉献精神！

作者单位:盐都区审计局